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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Η ενότητα αυτή επιχειρεί να συνδέσει την 

συζήτηση που έχει προηγηθεί με την 

ανάπτυξη της αγροβιομηχανίας και το 

‘σύστημα’ που αυτό συγκροτεί εντάσσοντας 

την τοπική παραγωγή σε ένα διεθνοποιημένο 

σύστημα παραγωγής και διακίνησης τροφίμων 

καθιστώντας αναγκαία μια διατομεακή

προσέγγιση της αγροτικής παραγωγής



Λέξεις κλειδιά

 Αγροβιομηχανία, αγρο-τροφικό σύστημα, 

‘φορντισμός’, αγρο-τροφικά καθεστώτα
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– Το πρώτο, εκτατικό, αγρο-τροφικό καθεστώς (1870-1914) 

κάλυψε τις ανάγκες της διευρυνόμενης Ευρωπαϊκής 

εργατικής τάξης και των χωρών που αποικήθηκαν από τους 

Ευρωπαίους. Το καθεστώς αυτό οδηγήθηκε σε κρίση μετά 

τον 1ο Παγκόσμιο Πόλεμο.

– Το δεύτερο, εντατικό, αγρο-τροφικό καθεστώς (1945 – 1972) 

ταυτίζεται με την ανάπτυξη των περισσότερο 

επεξεργασμένων και τυποποιημένων τροφίμων. Και αυτό το 

καθεστώς συσσώρευσης οδηγήθηκε σε μεγάλη παγκόσμια 

οικονομική κρίση (1973).
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 Στην μετά το 1972 περίοδο, αυτό το παραγωγικό 

μοντέλο που αναπτύχθηκε στις Η.Π.Α. αναπαράχθηκε 

επιτυχώς από την Κοινή Αγροτική Πολιτική της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Παράλληλα με την κρίση αυτού του αγρο-τροφικού 

καθεστώτος στις αρχές του 1970, δημιουργήθηκαν 

εμπορικές κρίσεις μεταξύ των ανεπτυγμένων χωρών, 

όπως, επίσης, ανάμεσα σε αυτές και σε ανερχόμενες 

γεωργικές παραγωγικές χώρες (Αργεντινή, Βραζιλία, 

Μεξικό κτλ.) (Friedmann).
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 Από την μια πλευρά, αναγνωρίζεται όλο και 

περισσότερο η σημασία της κρατικής ρύθμισης και 

των διαπραγματεύσεων ανάμεσα σε φορείς και 

ομάδες πίεσης για τη μετατροπή ή/και σταθεροποίηση 

της κρατικής οικονομικής πολιτικής, ενώ, από την 

άλλη μεριά, διαφαίνεται μια μετατόπιση του κέντρου 

ελέγχου της αγροτικής πολιτικής σε υπερεθνικές 

οργανώσεις κρατών (ΚΑΠ), σε διεθνείς οργανισμούς 

(Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου) και σε 

πολυεθνικές επιχειρήσεις.



H ιστορική διαδοχή διαφορετικών αγρο-
τροφικών καθεστώτων συσσώρευσης 4/6

 Με την διάρρηξη του φορντιστικού μοντέλου έγινε 

πιο ισχυρή η εμφάνιση των τάσεων που νωρίτερα 

υποκρύπτονταν στους κόλπους της εθνικής 

ανάπτυξης και δεν εκδηλώνονταν λόγω της αυξημένης 

περιχαράκωσης των εθνικών οικονομιών, της 

επικινδυνότητας και της δυσκαμψίας των εκτός των 

εθνικών τειχών στρατηγικών επέκτασης των 

τεχνολογικών καινοτομιών, των νέων μεθόδων 

οργάνωσης της παραγωγής, των επιχειρήσεων και 

των κρατικών πολιτικών.
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 Από τα μέσα της δεκαετίας του 1970, αναπτύσσεται 

μια τάση διεθνοποίησης των εθνικών οικονομιών 

που επιταχύνεται ήδη κατά τη δεκαετία του 1990

 Σημειώνεται μεγάλος αριθμός των εξαγορών 

επιχειρήσεων από μεγάλες πολυεθνικές εταιρίες, 

ενώ η αποκέντρωση της παραγωγής και η 

διεθνοποίηση του χρηματιστικού τομέα δίνουν τις 

συντεταγμένες για την παραπέρα ανάπτυξη αυτών 

των εταιρειών
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 Η κυριαρχία των αγροτοβιομηχανικών και 

πολυεθνικών επιχειρήσεων στην εθνική και 

τη παγκόσμια οικονομία είναι έκδηλη στις 

αναπτυγμένες χώρες. 

 - το 85% της παγκόσμιας αγοράς σιτηρών 

ελέγχεται από έξι μεγάλες πολυεθνικές 

επιχειρήσεις (Llambi). 
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 Σε παγκόσμιο επίπεδο ενθαρρύνεται ένας 

«νέος διεθνής καταμερισμός της εργασίας 

στην γεωργία»: 

– ο Νότος εξειδικεύεται στην εξαγωγή «πολυτελών» 

αγροτικών προϊόντων έντασης εργασίας (φρούτων, 

λαχανικών, πουλερικών, ψαριών, λουλουδιών κτλ.) 

– ο Βορράς εξειδικεύεται στην εξαγωγή βασικών 

προϊόντων (δημητριακά, σιτάρι, κρέας, γάλα κλπ.)
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 Αυτό συνδέεται με την αποσύνθεση μιας 

συμπαγούς εθνικής γεωργίας και τη 

διεθνοποίηση του αγρο-τροφικού συστήματος

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες γίνεται όλο και 

πιο εμφανής η ανάγκη διεθνούς ρύθμισης, η 

οποία όμως εγκαταλείπεται στα χέρια διεθνών 

ή/και υπερεθνικών οργανισμών και 

επιχειρήσεων (π.χ. η Ευρωπαϊκή Ένωση)



Συμπεράσματα 1/5

 Η διάκριση ανάμεσα στη γεωργία και τη 

βιομηχανία δεν ισχύει πια και πρέπει μάλλον 

να αντικατασταθεί από την έννοια του 

αγρο-τροφικού τομέα, ο οποίος είναι 

σημαντικός για την κεφαλαιακή συσσώρευση 

στην παγκόσμια οικονομία
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 Η ενσωμάτωση των οικογενειακών 

εκμεταλλεύσεων στο αγρο-τροφικό κεφάλαιο 

δε συνιστά μια αδιαπραγμάτευτη κατάσταση

 Η διεθνοποίηση του αγρο-τροφικού 

συστήματος χαρακτηρίζεται από έντονη 

κοινωνική και γεωγραφική 

διαφοροποίηση. Τη στιγμή που έρχεται σε 

επαφή με το κεφάλαιο η αγροτική 

εκμετάλλευση μετασχηματίζεται
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 Η διαδικασία διεθνοποίησης του αγροτροφικού

συστήματος συμβάλλει στην αύξηση της 

ετερογένειας τόσο στο τοπικό όσο και στο εθνικό 

επίπεδο. Η ετερογένεια αφορά ένα μεγάλο φάσμα δια-

περιφερειακών αλλά και ενδο-περιφερειακών 

διαφοροποιήσεων

 Σημειώνεται μια ανισομέρεια στη διαδικασία 

ολοκλήρωσης του αγροτροφικού συστήματος, η 

οποία όμως δε μπορεί να αναχθεί σε μοντέλο 

οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης
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 Αυτή η διαδικασία ολοκλήρωσης φαίνεται 

να μην έχει οριστικό τέλος, παραμένει η 

κυρίαρχη τάση του σημερινού αγροτροφικού

καθεστώτος

 Το ξεπέρασμα της σύγχρονης 

πολυσχιδούς κρίσης που εμφανίζεται στο 

επίπεδο της παραγωγής, της ρύθμισης αλλά 

και της νομιμοποίησης του αγροτροφικού

συστήματος αποτελεί τον κυρίαρχο πολιτικό 

στόχο
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 Δύο επιλογές μένουν: α) η γενίκευση του 

μοντέλου της μαζικής παραγωγής, και β) η 

αύξηση της ελαστικότητας και της 

ετερογένειας των προϊόντων

 Χαρακτηριστικά όπως η τοπικότητα, η 

διαφοροποίηση, η ετερογένεια και η 

ιδιαιτερότητα της παραγωγικής διαδικασίας 

και της καταναλωτικής συμπεριφοράς 

αποκτούν ιδιαίτερη σημασία και οδηγούν σε 

μιαν άλλη αντίληψη για την παραγωγή και την 

κατανάλωση
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